

三门峡市陕州区林业局

关于行政执法领域突出问题专项整治工作

开展情况的报告

为进一步贯彻落实全省林业系统行政执法领域突出问题专项整治行动要求，我局结合工作实际开展行政执法领域突出问题专项整治工作，现将工作开展情况汇报如下。

一、林业行政执法开展情况

1、加强林业行政执法制度建设。建立行政执法考核标准，全面落实行政执法责任制和追究制。严格执行执法人员管理制度，确保持证上岗，文明执法；规范行政执法文书，完善行政执法案卷评查制度；严格执行《河南省实施《中华人民共和国森林法》行政处罚裁量基准（试行）》细则，做到公开、公平、公正。

2、加强行政执法与刑事司法衔接工作。认真履行行政执法职责，主动接受检察院行政执法监督，及时将林业行政案件信息录入“两法”衔接系统。依法依规查处破坏森林资源违法行为，严把案件审核关，对达到刑事立案标准的违法犯罪涉林案件，及时移交公安局进行立案查处，严格杜绝以罚代刑的现象发生。截至目前移交涉嫌刑事案件 6 起，截至目前查处林业行政案件 4 起。其中：滥伐林木案件 3 起；毁坏林地案件 1 起。

3、进一步强化行政执法工作的规范性。重点强化对行政执法“三项制度”及行政执法重要内容的理解和把握。严格按照“三项制度”的要求对行政执法信息进行事前公开、事中公示和事后公布，并对重大行政执法事项严格审核，确保行政执法行为和结果的规范化。

二、加强法律宣传力度，营造普法良好氛围

(一) 加大执法人员培训力度。为了更好地规范行政执法行为，提升行政执法能力和水平，加强学习培训力度，全面提升林业系统干部职工法治思想观念，依法行政能力，积极探索优化行政执法方式

(二) 加大林业法律法规的宣传力度。一是继续开展法治宣传教育，加大依法治林工作力度；二是在开展各项专项行动中，利用 LED 显示屏和张贴宣传标语等多种宣传形式，广泛宣传林业法律、法规，营造浓厚依法治林氛围，以此提高社会各界和人民群众的知晓度和参与率，形成强大宣传攻势；三是森林防火期间，我局进村进行林业法律、法规的宣传，开展常态化森林防火宣传工作，提高了人民群众的参与意识和防范意识，给全区人民营造了一个绿色稳定的社会环境。

(三) 加强林业执法人员法律法规学习。对《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国行政处罚法》组织全局林业执法人员学习，提高行政执法能力和水平。

三、深入推行行政执法责任制

一是依法行使法定职权，履行法定义务。我局作为区政府林业主管部门，一直把依法行使法定职权、履行法定义务作为全县林业法制工作的重点。在日常的林业执法过程中，严格落实行政执法主体资格，坚持持证上岗、亮证执法，严格规范林业执法程序，办案质量有了显著提高。

二是加强依法履职执行力度。切实完善督办机制，对群众举报投诉的、上级交办督办的林业行政违法案件，始终做到严查快处，及时回复销号。同时，建立长效督办机制，对执行不力，拖、慢、缓的不作为行为坚决予以追责问责。

三是完善林业行政决策法定程序。为了贯彻落实行政执法责任制，进一步规范行政执法行为，保证全区林业系统在实施行政处罚时，公平、公正的行使自由裁量权，确保行政处罚的合法性，合理性，对所有的行政处罚案件实行逐级报批审核制度，经局办公室（法规）初审，分管领导再审，主要领导终审后，较大复杂的案件会审后下达林业行政处罚决定书，从而保证了依法行政的规范性、严谨性、公正性。

四是强化依法行政监督检查。通过实地查看，听取汇报、查阅案卷，暗访检查等形式，对全县林业部门的林木采伐、木材运输、征占用林地审核审批等行政许可、行政审批和行政处罚等执法行为的监督检查，全面、客观、公正地评价行政执法全过程，监督执法人员更好地依法履职。全局未发生

执法犯法、越权执法，行政不作为、乱作为的现象。干部队伍自身建设常抓严管，警钟长鸣。

五是加大行政处罚执行力度。为了改变以往行政处罚执行不到位现象，加强了对拒不履行行政处罚决定义务的单位和个人的执行力度，我局按照《行政处罚法》、《行政强制法》等法律法规规定，依法向区人民法院申请行政强制执行，打破违法当事人拒不执行的侥幸心理，有效的对破坏森林资源违法行为形成震慑，从而更好的保护全县森林资源和生态环境。

四、存在问题

我局的行政执法工作虽然取得了一定成效，但也存在一些问题和不足，主要表现为：

(一) 对行政执法人员的培训力度不够，执法人员整体素质有待提高。

(二) 林业法律法规宣传仍有死角，部分群众对林业法律法规认识不足，了解不够，法治观念不强，有的地方乱砍滥伐林木、滥占林地发生率偏高。

(三) 执法人员行政执法水平需进一步提升，从抽查和调查案卷情况来看，仍然存在个别执法人员对法律理解不深不透的情况。

五、下一步工作措施：

(一) 加大法治宣传力度。广泛深入开展法治宣传教育

活动创新形式和方法，大力开展以林业法律、法规为主要内容的法治宣传活动，使林业法律法规家喻户晓，形成全社会关心、支持和参与依法治林的良好氛围。

(二) 不断完善监督机制。认真推行行政执法责任制，主动接受人大、政协、纪委、司法机关和上级业务部门的法律监督、工作监督和纪律监督，及时防止和纠正不规范的行政执法行为，进一步促进严格执法、公正执法和文明执法，树立依法履职、为民服务的思想意识。

(三) 切实抓好自身建设。一是加强行政执法队伍思想建设，增强行政执法人员的事业心和责任感，进一步强化法治观念，做到行为规范、公正透明、廉洁高效、依法行政。二是加大林业执法人员教育力度、监督力度、问责力度、管理力度。二是加强行政执法队伍能力建设，加大对行政执法人员的培训力度，不断提高行政执法的能力水平，打造一支有法必依，执法必严，违法必究的高素质依法行政干部队伍。



附件

行政执法突出问题清单

填报单位（盖章）：三门峡市陕州区林业局

序号	问题类型	具体表现形式	整改措施	整改时限
1	执法不规范问题	法律法规学习不足	加强执法培训	长期坚持
2	执法方式简单僵化问题	对责令整改问题回查不够	加强日常监管	长期坚持
3	逐利执法问题	无此类问题		
4	执法粗暴问题	无此类问题		
5	“执法”寻租”问题	无此类问题		
6	执法不作为问题	无此类问题		
7	其他问题	行政处罚案件办结后，办案人员未及时将案件录入政务服务网系统进行公示。	强化行政执法培训，严格办案流程，按照“谁办案、谁录入、谁负责”的原则开展信息公示。	长期坚持

情况说明

按照《河南省林业局办公室关于印发全省林业系统行政
执法突出问题专项整治行动实施方案的通知》的要求，我局
认真开展了全面自查，目前无反面典型案例。

